

## Látogatás a Neumann-házban

Az MKE Borsod Megyei Szervezete október 4-én hétfőre egynapos kirándulást szervezett Budapestre, melynek egyetlen hivatalos programja volt: a Neumann-ház meglátogatása a budai várban.

Fél 8-kor indult a negyvenfős társaság busszal Miskolcra, és az egyre hosszabbodó autópályának köszönhetően hamarosan Budapestre is ért. Fővárosunkban viszont elég nehéz hétfőn délelőtt a közlekedés, ezért a 11-re megbeszélte találkozóra néhány perces késéssel érkezünk meg. Négyen vártak bennünket: *Bánkeszi Katalin*, a kht. új ügyvezető igazgatója, *Ignéczi Lilla* könyvtár-informatikai osztályvezető, *Hámori Zsófia* irodalmi szerkesztő és *Bíró Szabolcs* könyvtári informatikus. Nagyon érdekes formáját választották a Neumann-ház megismertetésének, ők négyen társalogtak előttünk. Ignéczi Lilla vezet, moderálta a beszélgetést, kérdéseket tett fel, melyekre a többiek válaszoltak, és így végigvezettek minket egyrészt fő tevékenységük, a digitalizálás, másrészt az erre épülő szolgáltatásaik, leginkább a legújabb, a *Jeles napok* részletes bemutatásán. A végén természetesen kérdezhettünk.

Mit tudtunk meg a digitalizálásról? Ezzel kapcsolatban mindenkinek vannak fogalmai, elképzelései. Most, azt hiszem, mindannyiunkban tudatosodott, hogy a digitalizálás több egyszerű szkennelésnél, az eredmény tárolásánál és ilyenolyan szolgáltatásánál. A Neumannban nagy hangsúlyt fektetnek minden lépésre, mert minőségi munkára törekednek:

- a digitalizálandó dokumentumok kiválasztása (az irodalmi szerkesztőség végzi, szakértőket vonnak be, akik a művek legmegfelelőbb nyomtatott kiadásának kiválasztásában segítik őket);

- előkészítés (a művek megszerzése, előzetes munkálatok, például a digitalizálandó anyagrészek pontos kijelölése);

- maga a digitalizálás (digitalizáló laboratóriumban folyik nagyteljesítményű szkennelőkkel és számítógépekkel);

- karakterfelismertetés Recognitával, RTF-re konvertálás;

- kétszeres korrektúra;

- sgml-re alakítás;

- katalogizálás a [webkat.hu](http://webkat.hu)-ban;

- html-re konvertálás az internetes megjelenítéshez.

Nagyon érdekes, hogy a munkálatok minden szakaszában mentik a létrejövő adatállományokat, és a későbbiekben is megőrzik. A szkennelés utáni tiff-fájlok akár helyettesíthetők az eredeti dokumentumot, ha az esetleg megsemmisül. Ugyanígy megmaradnak az rtf-, és természetesen a végeredményt jelentő sgml- és html-fájlok. A képekből külön jpg-fájlok készülnek. Eből látszik, hogy rengeteg tárolókapacitásra van szükségük.

A digitalizált művek ezután különböző szolgáltatásokban jelennek meg, melyek közismeretek könyvtáros körökben: Digitális Irodalmi Akadémia, Magyar klasszikusok összes költeményei, Széchenyi és Kossuth művei. A honlapjukon természetesen mind megtalálható: [www.neumann-haz.hu](http://www.neumann-haz.hu).

Legújabb törekvésük a használat további fokozása céljából, hogy a rengeteg elkészült digitális dokumentumból saját maguk állítanak össze oktatási segédanyagokat, vagyis nyitnak a legnagyobb felhasználói réteg, a tanuló ifjúság felé.

Az új szolgáltatás elnevezése Jeles napok. Minisztériumi támogatással készítik a segédanyagokat, melyek nemcsak szövegeket foglalnak magukban, hanem képeket, filmeket, hanganyagokat is. Már hétszáz jeles napot gyűjtöttek össze, és találhatók köztük olyanok is, például az óceánok világnapja, melyhez az anyagokat már csak angol honlapok fordításával tudják összeállítani.

Idézek a Magyar Könyvtárosok Egyesülete miskolci vándorgyűlésén elhangzott előadás összefoglalójából: „A Jeles napok főként a tanórák színesítését, óravázlatok készítését, tananyagrészek kibontását, ünnepek szervezését segíti elő, gazdag merítést biztosítva a különböző iskolai vetélkedőkhöz, szabadidős programokhoz is.”

A velünk utazó, a miskolci Földes Gimnáziumban tanító magyartanár nő lelkesedése határtalan volt, amikor a Jeles napokról hallott.

A kellemes és hasznos bemutatkozás után még arra is maradt időnk, hogy a Kódex Könyvtárházban elköltsük a közgyűjteményi dolgozóknak járó könyvkeretünket. Szerencsénk volt, az időjárás is kegyes volt hozzánk, végig sütött a nap. Este nyolc után érkeztünk haza Miskolcra.

Hasonló kirándulást javasolunk a többi vidéki könyvtáros kollégának is, megéri.

*Burmeister Erzsébet*

Miskolci Egyetem, Könyvtár, Levéltár,  
Múzeum

## Szebben és gazdagabban a Könyves vasárnapon

Az Uzsoki utcában 1991 óta működik a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár Kassák Könyvtára, amely értékes kulturális hagyományt örökölt: a Kassák Klub – mely itt élte virágkorát – a főváros sok kulturális irányzatának mozgalmas centruma volt. Most egy újjáalakult és a mai kor követelményeinek megfelelő könyvtár teljesíti Zugló irodalmat és képzőművészeteket szerető lakosainak óhajait. A könyvtárat az országos könyvtári napok és a Könyves vasárnap keretében nyitottuk meg.

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár tudatos hálózatfejlesztési tervet dolgozott ki 2002-ben, hogy a Központi Könyvtár után a hálózat, illetve könyvtárai is megújulhassanak. Ezt a tervet a fővárosi kulturális bizottság is támogatta és elfogadta. Az elmúlt két évben több tíz könyvtárunk bújt új köntösbe, s ezek nemcsak külső, látványos elemek a könyvtárak életében, hanem fontos belső tartalommal is bírnak. A Kassák Könyvtár esetében a rekonstrukciós bezárást megelőzően – de ez így történt valamennyi felújított könyvtárnál – a könyveket és a többi dokumentumot alkalmassá kellett tenni a számítógépes kölcsönzésre, ezt a munkát egy tudatos állománytisztítás, azaz duplumosítás, selejtezés után végeztük el. Könyvtáraink a Corvina számítógépes kölcsönzési rendszerben végzik a szolgáltatást, így 2004 Luca napjára az összes tagkönyvtár gépi kölcsönzésre tér át. A kollégák erre való szakmai felkészítése a hálózatfejlesztési koncepció fontos pillére.



Fent: Koncz Erika, az NKÖM helyettes államtitkára átadja az Év Könyvtára kitüntetést Fodor Péter főigazgatónak

